
..  
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 

 

 

 

 

         
           


60–




 

 
 

Abstract : 

The aim of this article is to know the directions of  university 
graduates to some variables linked to professional insertion contract 
that from three basic variable which are: basic variables; salary, work 
hours and work position, It was a field study including (60) element 
(individual) selected by intentional manner, After effectuating 
psychometric properties (validity. reliability), analyzing and 
calculating percentages. 

 The researcher concludes the following: University graduates 
have negative attitudes towards all variables linked to professional 
integration program (salary, work hours and work position). 

 



192016 
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 

         
         


     

 



          

. 
         

 2015






     

 
        

       
         

        
      


 



..  
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1 
         

 

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           

 
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
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2 
 

 
 

 
 

 
3 

          
          


 

4 
  
          

 
    

 
 

  
 
 
 
 



192016 
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5 

 Attitude»  
-          

      )2(  
)Thurstone     

)3( 
 

)4(
        

         
          

           
       

          





)5( 
          

 
-   

 
-  sentiment   

         



..  
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 
 

-préjudice
 

         
 


 

-opinion      


   
           

6 
         


        

 



 

        


           
 



192016 
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 Professionnelle 
Dispositifd´Aide a l´Insertion  

 1998
  CPE     


 

            
)7( 


2008

 
 08-126

192008131429


         
ANEM)8( 

 
    Contrat d´Insertion des 

Déplûmes (CID) 
    

    



15,000       



..  
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10000      
 

  Contrat d´ Insertion des Professionnels (CIP) 

      
      

800
 

 -Contrat Formation -Insertion (CFI) 


12,000
)9( 


DAIP

     CID    
ANEM. 

 


      

 
 

1
         

 



192016 
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220152016 
          

9060
         

 
 

1- 
          




 
   


 

        
 

2-
 

 01 
 
  
  
  
 



..  
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1 

    

 3  2  1  

            

02 

2 
  

 01                     _10  

 11                     _18  

 19                     _24  

  24  


 
 

  


 
 
 
 

 



192016 
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  3       
 

                

 

   

 0.64  0.85  0.79  

 0.01 0.01 0.01 

         
0.01
0.64–0.85         

           
 

          
4  

4 
   

24 30 0.65 

          
 

        
 

 
 



..  
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 

1          
         


5 
5 

  
  

  موافق  غ موافق  محاید

 ت 36 15 09


 
1 

15 25 60 % 

 ت 29 28 03


 2 

5.0 46.7 48.3 % 

 ت 45 08 07


 3 

11.7 13.3 75.0 % 

 ت 40 14 06


 4 

10 23.3 66.7 % 

 ت 18 36 06
 5 



192016 
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        
 

10 60 30 % 
 

 ت 31 24 05
 6 

8.3 40 51.7 % 

 ت 58 00 02


 7 

3.3 00 96.7 % 

 ت 55 00 05


 8 

8,3 00 91,7 % 

 ت 41 17 02


 9 

3.3 28.3 68.3 % 

 ت 45 12 03
 10 

5.0 20 75 % 

 ت 42 18 00
 

00 30 70 % 



..  
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60%



06201106

    



   

25%
           




 
      

 46.5%        
          



   



      

          
 


 



192016 
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
 75%          






  

     

 
 

       
         

   40%      
           
          
            


      1986     


)10( 

    05      
36%


 



..  
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06   
 51% 40%        

         
      




 
      

  07 96.7%   

          


 


          

            


          
     

 

08
91.7%         

       




192016 
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
 

       09 
 68.3%     

 
      75%  


      




  



 

 
70% 

         
      20062007   

CPE


 
 
 
 
 



..  
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6  

 ت 54 04 02     

 

11 

3.3 6.7 90 % 

  12 ت 48 07 05

8.3 11.7 80 % 

  13 ت 50 07 03

5,0 11.7 83.3 % 

 ت 20 32 08

 

14 

13.3 53.3 33.3 % 

  15 ت 40 17 03

4.3 26.6 69.1 % 

 ت 29 29 02      

 

 

16 

3.3 48.3 48.3 % 

  17 ت 49 10 01

1.7 16.7 81.7 % 



192016 

 

  344  
  

 

  
 

           11   90%
       
       

   
    

          


          
 

          12        
80%




          
         

          

 ت 45 12 03    
 

18 

5,0 20 75 % 

 النسبة الكلیة ت 50 09 01

1.7 15.0 15.0 % 



..  
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       
          

       
)11( 

   
     

 
   13 83.3% 

          
   

  
      

 
        
 

            14    
53.3%       


       2530  

15000
 33.3%


 


    



192016 
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
        
          

      ELLOIT 
LIBOW1967





)12( 

         15
66.7%          

         
   

 
 

 
         16

48.3%


           
     

 
          17      

81.7%


       



..  
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        



 

       18    
  57%  


          
 



       

 
              

          
83.3% 

 
 
 
 
 
 
 
 

 



192016 
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 :7جدول رقم 

  تحلیل نسب المحور المتعلق بساعات عمل خریجي الجامعة المتعاقدین 
 19       

58.3%  

         


          

 ت 17 35 08  19 

13.3 58.3 28.3 % 

  20 ت 14 39 07

11.7 65.0 23.3 % 

 ت 43 16 01     
 

21 

1.7 26.7 71.7 % 

 ت 46 12 02      
 

22 

3.3 20.0 76.7 % 

 ت 43 13 04     
 

23 

6.7 21.7 71.7 % 

 ت 38 19 03     
 

 

24 

5.0 31.7 63.3 % 

 ةالنسبة الكلی ت 36 23 01

1.7 38.3 60.6 % 



..  
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         
 

20
 65%          

      
 

   21    
71.7%


  



 

 
 22 

76.7%         



          
 

          

  
         

 



192016 
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    23   
71.7%

          
           
         

 
 

    24   
  63.3%       


         

     
 

           
 

 
60% 

 

            


         
       

 
 
 



..  
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 

  
 
        
   

 


ANEM     
 

 
 

 
          

 
      13     

18000
 
  

 
        


        


 



192016 
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 
           



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



..  
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  
)1( 

20032243 
)2( 

1998230 
)3(          

2006239 
)4( 

1992118 
)5(          –

1985157 
)6( 231232 
)7( 

        
–)16152011(5 

)8( 0812619200813
1429 

)9( 
16–

2014136 
)10( 1986 



192016 
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)11(            
1985235 

)12( 
47 

)13( 06134206201114 

 


